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Να ληφθούν όλα τα δέοντα μέτρα κατά της 
εξάπλωσης της Ιλαράς
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Σε επιφυλακή βρίσκεται ο ιατρικός κόσμος, μετά την επιβεβαίωση των δύο 
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πρώτων κρουσμάτων ιλαράς στην Κύπρο για το 2018, με την Υπεύθυνη της 
Μονάδας Επιτήρησης Λοιμώξεων του Υπουργείου Υγείας και Αν. Διευθύντρια της 
Παιδιατρικής Κλινικής του Μακάρειου Νοσοκομείου, Μαρία Κολιού, να απευθύνει 
έκκληση στους γονείς να φροντίσουν να έχουν τα παιδιά τους εμβολιασμένα, όπως 
πρέπει, αφού ελλοχεύει ο κίνδυνος ανά πάσα στιγμή η επιδημία να επεκταθεί και 
στον κυπριακό πληθυσμό.

Σημειώνεται πως το 2017 είχαν επιβεβαιωθεί τρία περιστατικά ιλαράς στην 
Κύπρο, ενώ τόσο τα περσινά, όσο και τα φετινά κρούσματα αφορούσαν παιδιά, που 
διαμένουν μόνιμα στην Κύπρο, αλλά προέρχονται από χώρα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Τα δύο κρούσματα, που εντοπίστηκαν φέτος, αφορούν αδελφάκια ηλικίας 3 και 6 
ετών, τα οποία ήταν ανεμβολίαστα. Τα παιδιά έχουν ήδη αποθεραπευθεί χωρίς να 
εμφανίσουν οποιεσδήποτε επιπλοκές.

Όπως ανέφερε στο ΚΥΠΕ η κ. Κολιού, πρόκειται για παιδιά, που δεν είχαν 
εμβολιαστεί και τα οποία επισκέφθηκαν τη χώρα τους, όπου υπάρχει έξαρση της 
επιδημίας και επέστρεψαν άρρωστα.

Σημείωσε ότι «υπάρχει κίνδυνος ανά πάσα στιγμή να επεκταθεί και στο δικό μας 
πληθυσμό», για να προσθέσει πως «το γεγονός ότι δεν επεκτάθηκε είναι αρκετά 
ενθαρρυντικό και δείχνει ότι έχουμε ασπίδα προστασίας με την εμβολιαστική 
κάλυψη».

«Από την άλλη, μας προβληματίζει το γεγονός ότι εισέρχεται κάθε τόσο ο ιός στη 
χώρα μας και θα πρέπει να διατηρήσουμε ψηλές εμβολιαστικές καλύψεις», ανέφερε.

Επίσης, απηύθυνε έκκληση στους γονείς να φροντίσουν να έχουν τα παιδιά του 
εμβολιασμένα κατά το σχήμα και όπως πρέπει.

Ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης στην Κύπρο

Απαντώντας σε ερώτηση του ΚΥΠΕ, η Υπεύθυνη της Μονάδας Επιτήρησης 
Λοιμώξεων του Υπουργείου Υγείας και Αν. Διευθύντρια της Παιδιατρικής Κλινικής 
του Μακάρειου Νοσοκομείου, ανέφερε ότι έχουμε ένα αρκετά ικανοποιητικό 
ποσοστό εμβολιαστικής κάλυψης στην Κύπρο, για να σημειώσει, ωστόσο, ότι 
υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης.



Ανέφερε πως ένα ποσοστό γύρω στο 90% είναι εμβολιασμένο με την πρώτη δόση 
του εμβολίου, ενώ το ποσοστό των παιδιών που δεν εμβολιάστηκαν λόγω άρνησης 
των  γονιών τους είναι πολύ μικρό και αγγίζει το 1% με 2%.

Σε σχέση με το υπόλοιπο 8% που δεν έχει εμβολιαστεί, η κ. Κολιού είπε πως αφορά 
παιδιά που είχαν μια αναβολή του εμβολιασμού τους, λόγω διάφορων κωλυμάτων, 
αλλά αυτή τη στιγμή είτε έχουν ήδη εμβολιαστεί ή θα εμβολιαστούν σύντομα.

Κίνδυνος η επαφή για μη εμβολιασμένα παιδιά

Αναφερόμενη στους κινδύνους που ελλοχεύουν, η κ. Κολιού ανέφερε ότι υπάρχει 
κίνδυνος για τα μη εμβολιασμένα παιδιά αν έρθουν σε επαφή με τέτοια 
περιστατικά, για να σημειώσει ωστόσο ότι τα εμβολιασμένα παιδιά δεν 
κινδυνεύουν.

«Με την πρώτη δόση εμβολιασμού είσαι καλυμμένος 90%. Υπάρχει ένα 5% που δεν 
απαντά στην πρώτη δόση και γι’ αυτό γίνεται και η δεύτερη δόση εμβολίου, η 
οποία καλύπτει ακόμα ένα 8%. Μετά τη δεύτερη δόση είμαστε καλυμμένοι 98%», 
είπε.

Σημειώνεται ότι το εμβόλιο της ιλαράς πραγματοποιείται σε δύο δόσεις, η πρώτη 
σε ηλικία 13 με 14 μηνών και η δεύτερη σε ηλικία 4 ετών.

Επιπλοκές που επιφέρει η Ιλαρά

Επιπλέον, είπε πως η ιλαρά είναι μια σοβαρή νόσος, η οποία ενδέχεται να 
προκαλέσει πνευμονία, εγκεφαλίτιδα σοβαρής μορφής και επιπεφυκίτιδα.

Σε ό,τι αφορά τα ανοσοκατασταλμένα παιδιά, η συγκεκριμένη ασθένεια μπορεί να 
προκαλέσει μέχρι και θάνατο.
«Γι’ αυτό λέμε ότι έχουμε καθήκον να εμβολιάζουμε τα παιδιά μας, διότι μπορεί το 
δικό μας μωρό να μη κινδυνέψει από την ιλαρά, αλλά ένα ανοσοκατασταλμένο 
μωρό δίπλα του μπορεί να πεθάνει», ανέφερε.

Δωρεάν εμβολιασμοί από το κράτος

Οι εμβολιασμοί για την ιλαρά γίνονται δωρεάν από το κράτος.

Η Υπεύθυνη της Μονάδας Επιτήρησης Λοιμώξεων του Υπουργείου Υγείας και Αν. 
Διευθύντρια της Παιδιατρικής Κλινικής του Μακάρειου Νοσοκομείου είπε ότι σε 
ολόκληρη την Κύπρο υπάρχουν συνολικά 63 κρατικά κέντρα εμβολιασμού, στα 
οποία προσφέρονται εντελώς δωρεάν εμβόλια σε όλο τον πληθυσμό της Κύπρου 



χωρίς διατυπώσεις, δηλαδή χωρίς διαβατήρια και ταυτότητες, με απώτερο στόχο 
να προσελκύουν ακόμα και παράνομα διαμένοντες στην Κύπρο να εμβολιαστούν 
προς όφελος της δημόσιας υγείας.

Για τους μεγάλους, επίσης, τα εμβόλια είναι δωρεάν γιατί όσοι ενήλικες δεν έχουν 
κάνει το εμβόλιο και δεν νόσησαν ποτέ πρέπει να εμβολιαστούν.

Σύμφωνα με στοιχεία, η επιδημία ιλαράς που είχε πλήξει πρόσφατα την Ευρώπη 
έχει  προσβάλει και άτομα μεγάλης ηλικίας.
Η έξαρση της ιλαράς στην Ευρώπη ξεκίνησε από την Ρουμανία και επεκτάθηκε σε 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες ανάμεσά τους και στην Ελλάδα.

Παιδιατρική Εταιρεία Κύπρου

Για το θέμα τοποθετήθηκε με ανακοίνωση που εξέδωσε σήμερα και η Παιδιατρική 
Εταιρεία Κύπρου, η οποία αναφέρει πως «δεν συντρέχει κανένας λόγος 
ανησυχίας», αφού όπως προσθέτει «αφενός είχαν ληφθεί όλα τα δέοντα μέτρα για 
αποφυγή πιθανής εξάπλωσης της λοίμωξης και αφετέρου το ποσοστό 
εμβολιαστικής κάλυψης του πληθυσμού μας για τη συγκεκριμένη ασθένεια είναι 
ιδιαίτερα υψηλό».

«Με την ευκαιρία όμως αυτή προτρέπουμε για άλλη μια φορά τους γονείς όπως 
επανελέγξουν την εμβολιαστική κάλυψη των παιδιών τους έναντι του ιού της 
ιλαράς και σε περίπτωση που ανάλογα με την ηλικία των παιδιών εκκρεμεί 
οποιαδήποτε δόση του εμβολίου, μεριμνήσουν για να τους χορηγηθεί το 
συντομότερο δυνατό», σημειώνει.
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